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  ЧАСТ ПЪРВА               

 
1. Общи положения: 

 

        1.1. Плана на  ОД МВР гр. Шумен за действие при кризи, извънредни                

ситуации и за защита при бедствия е разработен на  основание ЗМВР, Правила за 

организацията на дейността на Министерството на вътрешните работи при кризи, 

извънредни ситуации и за защита при бедствия приети със Заповед  № 11977мп - 

4/15.12.2016 г. и  други  ръководни документи  и  указания на  ръководството на МВР . 

             

             

1.2. Цел на плана. 

 

            1.2.1.Да се изучи, систематизира и анализира информацията за възникване 

на възможните извънредни ситуации и бедствия на територията на Област Шумен и 

влиянието им върху дейността на ОДМВР. 

1.2.2.Да се прогнозират възможните преки и косвени, кратко, средно и 

дългосрочни последствия за населението, околната среда и нормалното функциониране на 

стопанската и нестопанска дейност на областта при възникване на извънредни ситуации и 

бедствия. 

1.2.3.Да се създаде оптимална организация за действие на силите и средствата 

на структурните звена на МВР на територията на Област Шумен  при предотвратяване и 

овладяване на извънредни ситуации и бедствия и преодоляване на последиците от такива 

на територията на областта. 

1.2.4.Да се подобри работата на органите за управление, силите и средствата 

на ОДМВР - Шумен при извънредни ситуации и бедствия. 

1.2.5.Да се осигурят необходимите условия за провеждане на мероприятия от 

ведомства и организации изпълняващи задачи по провеждане на спасителни и неотложни 

аварино-възстановителни работи при извънредни ситуации и бедствия на територията на 

областта. 

1.2.6.Да се осигури надеждна защита на състава на ОД МВР участващ в 

изпълнение на задачи /провеждане на мероприятия/ по предотвратяване, овладяване и 

преодоляване на последствията от извънредни ситуации и бедствия. 

 

 

2. Оценка на риска от възникване на кризи,бедствия и извънредни 

ситуации на   територията на  ОД МВР  гр. Шумен: 

 

            Общата прогноза за вероятната обстановка  се основава на изготвени 

прогнозни модели за възникване на извънредни ситуации, следствие БАК, масови 

безредици и терористични актове. 

 

  Земетресения: Шуменска област е разположена в Североизточната част на 

Република България на площ от 3389.7 кв.м.  На тази територия се намират 151 населени 

места, 10 общини, като по-голямата част от тях са населени със смесено население 

/българи, турци, цигани, арменци и др/. Релефа на областта е разнообразен.  

    На територията на областта се намират Ришки и Върбишки проходи. 

Граничи с областите Силистра, Добрич, Варна, Бургас, Сливен, Търговище и Разград.  

При възникване на силно разрушително земетресение на територията на 

област Шумен би се създала сложна обстановка:  

- част от обществените сгради и жилищните блокове ще бъдат разрушени и 

много хора затрупани; 

- ще възникнат пожари и са възможни взривове от разрушената 

газопреносна мрежа и ел. комуникации; 
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- ще възникне паника сред населението; 

- има опасност от наводнения; 

- ще се нарушат транспортните и съобщителни комуникации; 

- ще се създаде сложна санитарно-епидемиологична, пътно-транспортна и 

морално-психологическа обстановка; 

               

    Наводнения – за катастрофални се приемат тези от тях , при които водния 

стълб е с височина над 100 см. Другите с по нисък воден стълб също са опасни за хората, 

животните, стопанските и културните ценности. В района наводненията могат да се 

очакват от язовир “Тича” . Във разливната зона на язовира попадат няколко населени 

пункта. 

  На територията на областта най-вероятно наводнения ще възникнат след 

обилни валежи, снеготопени и скъсване на язовирни стени. най-застрашена от наводнение 

е територията обслужвана от РУ гр. Велики Преслав.  

Вследствие наводненията ще се нарушат транспортните и съобщителните 

комуникации. Ще се създаде сложна санитарно-епидемиологична, пътно-транспортна и 

морално-психологическа обстановка. 

                Бури, снежни виелици и лавини – ежегодно през зимния сезон се 

образуват дебели снежни покривки , преспи, поледици и заледявания, които затрудняват 

движението на траспортните средства, а от там се парализира и стопанския живот в 

района.   

 

              - обледеняването – прекъсва въздушните проводници или ги деформира 

вследствие може да се получи събаряне на носещи стълбове на свързочната и 

ел.снабдителска мрежа в областта; 

 

  - градоносните бури и поройни дъждове  най-често се появяват през 

месеците – юни,юли и август. Нанасят огромни поражениявърху реколтата, насажденията, 

ел.захранването, възможни са и пожари. Създава се и потенциална опасност и от частични 

наводнения;   

 

               Специфични пожари – рискови пожароопасни опекти са: 

- газопреносителната мрежа в гр. Шумен и гр. Нови пазар,  газостанциите и 

бензиностанциите на територията на областта; 

- горите и посевите през лятото; 

 

                      Продължителни суши и епидемии – региона е подложен на цикъл от 

засушаване, прояваващ се през 10-11 години. Най вероятни епидемии, които биха могли 

да възникнат са:“холера“, „вирусен грип“, и „хепатит“ по хората, „шап“, - при говедата, 

„чума“ по свинете и “антракс“. 

 

Биологично заразяване на хора, животни и растения  

  Съществуващите производствено икономически условия и структура на 

селското стопанство в областта и влошената международна епизоотична и епифитотична 

обстановка, недостатъчния контрол при търговията и вносно-износния режим с живи 

животни и продукти от животински и растителен произход създават условия за 

възникване на огнища от биологично заразяване. 

  Огнищата на биологично заразяване са територията с намиращите се на нея 

хора, животни, съоръжения и материални ценности подложени на непосредственото 

въздействие на бактериални токсини, които са в състояние да бъдат източници на 

разпространение на инфекциозни заболявания сред хора, животни и растения. 

  Възникването на ОБЗ /огнища на биологично заразяване/ може да стане чрез 

вдишване на заразен въздух, употреба на заразени хранителни продукти и вода, чрез 

ухапване от заразени насекоми, кърлежи или гризачи, а също и при установяване на 

контакт с болни хора, животни или заразени предмети. Чрез въздушни маси може да бъде 
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пренесена популация от насекоми. Не е изключена и диверсия – най-често се заразяват 

водоизточници, складови помещения, фуражи и земеделски площи.  

  Размерите на ОБЗ зависят от биологичните агенти, техните количества и 

методите на приложение, от плътността на населените места, от наличието на 

възприемчиви животни и растения, от метеорологичните условия, от годишния сезон и 

характера на времето в момента на появяването им. 

             При аварии в обекти, работещи с промишлени отровни вещества /ПОВ/ 

или взривоопасни материали – такива се явяват обектите на химическата, текстилната и 

хранително – вкусовата промишленост, работещи с отровни, запалителни и синтетични 

материали и лепила на  територията на общините Шумен, Нови пазар, Велики Преслав и 

Каспичан. 

  В региона функционират промишленни предприятия, част от които са 

потенциално опасни.Най малкия пропуск или подценяване могат да предизвикат крупни 

аварии, свързани с химическо замърсяване или мащабни взривове. В самите 

обектиконцетрацията при авария е направо смъртоносна, а в зоните около тях ще 

определят: серен оксид, сероводород, серен триоксид и др.токсични вещества. Всички 

тези явления и процеси изискват постоянна организационна работа,влагането на 

значителни финансови и материални средства и превантивна работа за свеждането до 

минимум вредните последствия от авариите и защита живота и здравето на хората. 

  Не на последно място като резултат от влиянието им могат да се получат и 

прояви на недоволство, гражданско неподчинение и масови безредици,предвиждането на 

бежанци и други за проявлението на които ОД на МВР – Шумен противодейства съгласно 

законите на страната. 

                                                                                                               

                       3.  Ръководство  и  управление  на действията : 

 Системата за управление на МВР при кризи,бедствия и извънредни 

ситуации подпомага ръководството на министерството и ръководителите на стуктури в 

дейността им за предотвратяване, овладяване и преодоляване на последиците от 

кризи,бедствия и извънредни ситуации. 

                     Системата за управление на МВР при кризи,бедствия и извънредни 

ситуации се състои от функционално свързани: 

 -органи за управление; 

 -ситуационни центрове; 

 -комуникационно – информационна система. 

Ръководството на дейността на структурните звена на МВР на 

територията на областта при кризи,бедствия и извънредни ситуации на територията 

на областта се осъществява от директора на ОД МВР -ШУМЕН.  

Той анализира състоянието на подчинените структурни звена за действие при 

кризи,бедствия и извънредни ситуации, както и предприемане на действия за повишаване 

на тяхната готовност.  

Организира и провежда превантивната дейност за предотвратяване и 

намаляване на последствията.  

Организира разработването и усвояването на плановете за действие на 

подчинените структури.  

Организира, ръководи и контролира участието на силите и средства при 

овладяване на  кризи,бедствия и извънредни ситуации,  

Организира подготовката на ръководния състав, органите за управление и 

силите за реагиране на ОД МВР.  

Организира поддържането в готовност средствата за оповестяване и 

информиране. 

Организира финансовото и материално-техническо осигуряване на силите и 

средствата.  

Директорът на ОД МВР – Шумен организира взаимодействието с другите 

държавни органи и органите на местното самоуправление. 
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                    Директорът организира и осъществява координацията и взаимодействието 

между ОД МВР – Шумен и РДПБЗН – Шумен. 

                    Дейността на директорът се подпомага от оперативен щаб, чийто състав е 

отдаден в заповед. В състава на оперативния щаб на ОД МВР са включени след 

съгласуване с техните ръководители, служители от териториалните звена на МВР. 

Началник на оперативният щаб се ръководи от зам.директора на  ОД МВР.  

Оперативният щаб: 

-събира, анализира, обработва информацията за оперативната обстановка и я 

предоставят на Директора на ОД МВР; 

-подпомага дейността на Директора на ОД МВР при кризи,бедствия и извънредни 

ситуации; 

- Организиране на взаимодействието с други държавни органи и органите на 

местното самоуправление. 

 -Организира разработването и поддържането на плановете за действие при 

кризи,бедствия и извънредни ситуации; 

-Разработва необходимите документи, свързани с дейността на силите за реагиране.  

-Свежда заповедите и указанията до ръководителите на подчинените звена и 

обобщава информацията от изпълнението им.  

-Обобщава информацията  за готовността на силите и средствата за действие при 

извънредни ситуации и за подготовката им.  

-Оперативният щаб обобщава информацията за участие на сили и средства на ОД 

МВР и по установения ред я предоставя на Д ОМП. 

                    За управление на ОД МВР – Шумен е създаден ситуационен център. 

Структурата, състава и организацията за работа на ситуационния център се определя със 

заповед на директора. 

                    Общото и непосредствено ръководство на ситуационния център се 

осъществява от директора на ОД МВР, а оперативното ръководства от началника на 

оперативния щаб /зам. директора на ОДМВР/. 

                    В състава на Ситуационният център са включени служители от ОДЧ, за 

управление при извънредни ситуации, за комуникационно – информационно и за 

логистично осигуряване, както и други по решение на директора на ОД МВР в зависимост 

от конкретната ситуация.  

     4.Взаимодействие и координация.                   
    Целта на взаимодействието между  силите и средствата на ОД МВР,  РДПБЗН 

и останалите ведомства и организации, участващи в овладяването на  кризи,бедствия и 

извънредни ситуации е осъществяване координация на действията им при извършване на 

спасителни и неотложни работи.  

                      Координацията и взаимодействието при съвместните действия на 

структурните звена на МВР /включително и придадените/, действащи на територията на 

Област Шумен се осъществява от директора на ОД МВР - Шумен по единен план, като 

поставя задачи на звената по метода на указания в които се уточняват:                                                                                                                                                                                    

- редът и действията на силите за реагиране при изнасяне до района на 

кризисната ситуация; 

- разполагане в района и подхода към зоната на поражение на определените 

сили и средства; 

- заемане на участъците (рубежите) и режима на работа на структурните 

звена; 

- видовете осигурявания и организацията на управлението. 

                    Взаимодействието между силите и средствата на различните ведомства, 

участващи в ликвидирането на кризи, се осъществява чрез постоянна обмяна на 

информация   между ситуационните центрове на Областния щаб за защита при бедствия, 

ОД МВР, МВР и мястото на извънредната ситуация /бедствието/. Представителят на ОД 

МВР в Областния щаб за защита при бедствия свежда към оперативния щаб на ОД МВР 

промените в оперативната обстановка. Предприетите действия от силите и средствата на 
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дирекцията се докладват от Директора на ОД МВР пред Председателя на Областния щаб 

за защита при бедствия. 

                    Когато силите и средствата на мястото, където е възникнала криза, се окажат 

недостатъчни, се изпраща резерв от ОД МВР, а при кризи на територията на областта – от 

МВР. 

 

         5.Мерки за защита при инзвънредни ситуации. 

                    5.1.Мерки за защита на служителите. 

                    Защитата на живота и здравето на служителите на МВР /в т.ч. на ОД МВР - 

Щумен/ при извънредни ситуации е първостепенна грижа на ръководителите 

/началниците/ от всички степени. 

                    За защита на служителите се планират за изпълнение  следните превантивни 

мерки: 

- при повишаване риска и опасност от възникване на извънредна ситуация 

се организира наблюдението за осигуряване ранното предупреждение ;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

- събиране и обмен на информация и данни за ситуацията /бедствието/; 

- организирано е оповестяването на структурните звена и състава на ОД 

МВР за действие при бедствие; 

- поддържа се резерв от материални средства - ведомствени кризисни 

запаси; 

- всички служители са осигурени с индивидуални средства за защита -  

филтриращ противогаз; 

- със служителите се провеждат практически занятия за действие при 

бедствие, като част от професионалната подготовка на служителите, без откъсване от 

работа; 

- разработени са правила за поведение и действие на служителите при 

бедствия. 

                    Организирано е медицинското, психологическо, материално- техническо и 

финансово осигуряване на служителите, участващи в операции, свързани с защитата от 

бедствието. 
                     
                    5.2.Мерки за защита на обектите от критичната инфраструктура, собственост 

на МВР.  

                    Обекти от критичната инфраструктура на МВР в ОД МВР - Шумен са : 

- складовете с оръжие и боеприпаси: - текущо доволствие в района на УССД; 

-  военноврем. запаси в “М” базата на ОДМВР; 

- свързочен възел на ОД МВР; 

- сървърна зала на ОД МВР; 

- хранилище с документи на гр.”Информация и архив”.  

        Разработени са планове за усилена охрана на изброените обекти при усложнена 

обстановка и разчети и планове за изнасяне и разсредоточаване на материалните активи. 

                    Мерките за защита на обектите от критичната инфраструктура на територията 

на Област Шумен, собственост на МВР са отразени в следващите глави като приложение. 

 

                    5.3.Мерки за защита на населението. 

- организиране своевременно оповестяване на населението в района /районите/ на 

евентуалната извънредна ситуация /бедствие/; 

- временно извеждане /евакуация/ на населението от района на извънредната 

ситуация /бедствието/; 

- временно настаняване на населението; 

- организиране на режимно снабдяване – храна, вода, медикаменти и др.; 

- осигуряване на медицинска /психологическа/ помощ; 

- осигуряване на комуникации /временен достъп до телефони, GSM и др./; 

- осигуряване защитата здравето на гражданите и неприкосновенността 

имуществата им в засегнатите райони. 
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6. Въвеждане на  плана  за  действие. 

                    При възникване на извънредна ситуация /бедствие/ плана за действие се 

въвежда с писменна заповед на директора на ОД МВР – Русе. 

                    Въвеждането на плана за действие от директора на ОД МВР, самостоятелно 

може да бъде във връзка с искане на областния управител или кмет на община, или при 

обявяване на бедствено положение. Въвеждането на плана може да се извърши и по 

решение на висшестоящ орган. 

           

       7. Поддържане на постоянна готовностза действие при извънредни 

ситуации. 

 

 7.1.Оповестяване, информиране и привеждане в готовност. 

Оповестяването и привеждането в готовност на органите за управление на 

силите и средствата на ОД МВР за действие при извънредни ситуации се извършва по 

решение на Директора в съответствие с разработения план. Оповестяването се извършва 

чрез дежурните длъжностни лица (ОДЧ). След привеждане в готовност, Директорът 

докладва незабавно в старшата инстанция. 

                    Редът за работа при получаване на сигнал за възникнала  извънредна ситуация 

е следният: 

                    а) действия на ОД  на ОД МВР: 

-докладва на Директора на ОД МВР и по негово разпореждане  оповестява и 

събира личния състав чрез подаване на сигнал “БЕДСТВИЕ”; 

- оповестява се ръководния състав на ОД МВР и отговорниците на групи, 

съгласно схемата за оповестяване по телефона /GSM/ и при необходимост с повиквачи;                                                                                                                                                                            

-докладва на ОД на МВР; 

-събира и обобщава първоначалните данни за обстановката; 

-организира извършване оглед на местопроизшествието, когато това се 

налага, в съответствие със закона на МВР; 

-организира неотложните действия,  за изпълнение на спасителни работи. 

 

                    б) действия на личния състав:   

След получаване на сигнал “БЕДСТВИЕ”, щаба се явяват в 

СИТУАЦИОННИЯ ЦЕНТЪР, а останалият личен състав – на работните си места. 

Директорът организира своевременно събиране и анализиране на 

информацията за кризисната обстановка, взема решения и осигурява тяхното изпълнение. 

При управление на силите и средствата - своевременно подава информация в ПК на МВР 

за размера и вида на кризата, прогноза за нейното развитие и за своите действия. 

Отговорност за своевременното подаване на информация и нейната достоверност носи 

Директорът на ОД МВР. 

                     

7.2.Актуализиране на плана. 

                    Актуализацията на плана се извършва при: 

  -настъпили структурни промени в ОД МВР Шумен; 

  -настъпили промени в инфраструктурата и наименованията на обектите на 

територията на Област - Шумен; 

  -настъпили промени в регламентиращите документи и законови норми. 

                    Актуализацията на плана се извършва от служителя  отговарящ по въпросите 

на ОМП периодично или при необходимост. Извършените промени се отразяват в 

бланката за извършени промени(неразделна част от плана). 

 

7.3.Усвояване на плана. 

Усвояването на плана е основен елемент от подготовката за действие при 

извънредни ситуации. Тя се провежда с въководния състав на ОД МВР – Шумен, органите 

за управление и отделни служители на дирекцията с цел поддържавене на необходимата 
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готовност за успушно изпълнение на задачи и планирани дейности при възникване на 

кризи,бедствия и извънредни ситуации . 

Подготовката за действие при кризи,бедствия и извънредни ситуации 

включва:подготовка на служителите за изпълнение на функционалните им задължения по 

плановете за управление и действие при кризи,бедствия и извънредни ситуации и защита 

при бедствия; подготовка на органите за управление за изпълнение на мероприятията от 

плановете; професионална и специфична подготовка на щатните служители за изпълнение 

на оперативни задачи, съгласно плановете за действие при кризи,бедствия и извънредни 

ситуации и за защита при бедствия. 

Подготовката е част от професионалната подготовка на служителите без 

откъсване от работа. За повишанане на нивото и ежегодно се планират и провеждат 

учебни сборове, учения, тренировки и други мероприятия, в това число с участие на 

структури от други министерства и ведомства. 

 

7.4.Връзка с други планове. 

Връзката с други планове е посочена в съответните части. 

 

 

   

 

 

ИЗГОТВИЛ: 

 

Инспектор_______________ 

                              /М.Ненков/  
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ЧАСТ  ВТОРА: 

 

  ДЕЙСТВИЕ ПРИ ВЪЗНИКВАНЕ  НА  АВАРИЯ,  РАДИАЦИОННО 

ЗАМЪРСЯВАНЕ  И  ИНЦИДЕНТИ  С  ИЗТОЧНИЦИ  НА ЙОНИЗИРАЩИ  

ЛЪЧЕНИЯ. 

 

                    1.Конкретни изводи и оценка от извънредната ситуация. 

                    1.1. При възникване на радиационна авария в АЕЦ “Козлодуй”.  

                    При възникване на авария в един от реакторите на АЕЦ “Козлодуй” 

населените  места от областта не са застрашени от попадане в зони с висока мощност  на  

дозата на радиоактивно замърсяване, които могат да доведат до високи нива на 

еквивалентните дози (от 0,15 до 0,05 Sv). Същите не са застрашени и от попадане в зони 

на радиоактивно замърсяване с по - ниска мощност на дозата, която би могла да 

предизвика натрупване на еквивалентни дози от порядъка до 0,05 Sv. 

                    Най-вероятните направления на разпространение на радиоактивния облак, 

съгласно средногодишната метеорологичната прогноза са: Козлодуй - Кнежа (35-40% от 

случаите), Козлодуй - Монтана (35-40% от случаите), Козлодуй - Борован (8-10% от 

случаите) и Козлодуй - Крайова (8-10% от случаите). 

                    При средногодишна скорост на приземния вятър от 2 м/сек. (7.2 км/час) 

утаяването на радиоактивните аерозоли по следата на радиоактивния облак на 

територията на 30-километровата зона ще започне след около 10 часа, а на територията 

ИЗВЪН тази зона - след около 20-24 часа ( за територията на Шуменска област ). 

                    При разрушаване на топлоотделящите елементи и стопяване на  активната 

зона в атмосферата могат да се изхвърлят големи количества изотопи на техногенни 

радионуклиди  

Йод 131,133 и 135 (40%),Цезий 134 и 137 (30%), Телур 132 (20%) и в по-малки количества 

на изотопите на Стронций 89 и 90, Рутений 103 и 106 и други. 

 

                    1.2. Радиационно замърсяване на територията на областта е възможно и при 

възникване на радиационна авария в АЕЦ  извън страната и при трансграничен пренос на 

радиоактивни продукти.   

При ядрена авария в АЕЦ с реактор тип "КАНДУ" /АЕЦ “Черна вода” - Румъния/ 

е възможно: 

- разхерметизиране на активната зона и изхвърляне на ядрено гориво в околната 

среда; 

- изтичане на топлоносителя и /или забавителя./. При това ще се отделят същите 

изотопи, както и при авария в АЕЦ "Козлодуй". Затова при трансграничен пренос от 

Румъния на територията на нашата област ще се прилагат и същите защитни мерки. 

Поради това, че като забавител и топлоносител се използува тежка вода при авария е 

възможно да се получи допълнително изхвърляне на тритий в околната среда под формата 

на пари. В този случай валежите ще утежнят радиационната обстановка, като основното 

замърсяване може да се очаква във водните басейни, подпочвенните води и питейните 

водоизточници. 

При мониторинга на замърсяванията е необходимо да се следи за замърсявания с 

тритий. 
 

МИНИСТЕРСТВО  НА  ВЪТРЕШНИТЕ   РАБОТИ 
ОБЛАСТНА  ДИРЕКЦИЯ  МВР – ШУМЕН 
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                    1.3. Локални огнища на радиационно замърсяване с непосредствена опасност 

за обслужващия персонал могат да възникнат и при инциденти с източници на 

йонизиращи лъчения. 

                   Обекти на територията на област Шумен, използващи източници на 

йонизиращи лъчения са: 

 - Автомагистрали Черно море” АД; “Алкомет” АД; Онкодиспансер – 

Радиологично отделение; “Водно строителство”АД; ШУ “Епископ Константин 

Преславски”; “Вародобив” АД; “Карлсберг България”АД  - Пивоварна Шумен; “Мадара” 

АД; ХЗ “Панайот Волов” АД; “Хермес и Хермес” ООД; “Дибо” АД 

                    1.4. Специфични особеностти  на обстановката и заплахите за средата ,  в 

която ще се изпълняват задачите: 

                    А. От радиационна авария в АЕЦ: 

                    - завишаване  гамафона на територията на областта; 

                    - повишаване дозовото натоварване на населението (външно облъчване); 

                    - повърхностно  радиоактивно замърсяване на почвата, селскостопанските 

култури, растителността, водата и въздуха многократно превишаващи допустимите дози. 

                    Б. От инциденти с източници на йонизиращи лъчения: 

                    - повърхностно локално радиоактивно замърсяване в обект; 

                    -повишаване дозовото натоварване на служители и на лица осъществили 

несанкциониран достъп до източника. 
 

                    2.Цел и задачи. 
 

                    2.1.Цел. 

                    ОД МВР след провеждане на първоначални действия и привеждане в 

готовност на силите за реагиране при радиационна авария в АЕЦ, с основните сили и 

средства във взаимодействие с РУ - Шумен провежда режимни и охранителни 

мероприятия и осигурява въвеждането силите за реагиране на РДПБЗН   за провеждане   

на пожарогасителни  и защитни мероприятия в зоната за неотложни и  дълговременни 

защитни мерки. 

                    Впоследствие провежда мероприятия за ограничаване на движението в зоната 

за прилагане на  защитните мерки, опазване на обществения ред в общинските центрове и  

големите населени места.  

                    При необходимост от евакуация регулиране на движението по определените 

от Областния щаб за защита при бедствия маршрути, осигуряване на маршрути за силите 

провеждащи спасителни мероприятия,  опазване обществения ред, контрола по 

паспортния режим и режимното снабдяване на населението.  

                    Аварийно - спасителните, пожарогасителните, мероприятията по пожарната 

безопасност в районите за настаняване на евакуираните,  защитни и ликвидационни 

дейности се извършват със сили исредства на РДПБЗН.  
 

                    Приоритети при  изпълнение на мерките за реагиране   с отчитане на 

моментната ситуация: 

                    - осигуряване защитата на служителите от въздействието на радиацията; 

                    - осигуряване действията на силите за реагиране на РДПБЗН и Областния щаб 

за защита при бедствия; 

                    -  ограничаване движението на граждани и МПС, опазване обществения ред в 

общинските центрове, големите населени места и в районите за настаняване на 

евакуираните; 

                    - осигуряване провеждането на защитните и ликвидационни дейности. 

                     
 

                    2.2.Задачи на структурните звена.  

2.2.1.При авария в АЕЦ и радиационно замърсяване. 

                 а/ на ОДМВР: 
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                    - поддържане на системата за оповестяване  и управление на силите и 

средствата на ОД МВР за изясняване на обстановката след авария в АЕЦ; 

                    - събиране на информация за обстановката в зоната за  дълговременни 

защитни мерки и по следата на радиоактивния облак за осигуряване действията на 

ОДМВР; 

                    - ограничаване движението на граждани и МПС, осигуряване на обществения 

ред в общинските центрове и големите населени места в зоната на защитните мерки; 

                    - развръщане на постове за регулиране на движението по маршрути за 

евентуална евакуация на населението и животните;  

                    - опазване на обществения ред и охрана на района за настаняване на 

евакуираните;                   

                    - проверка на евакуационните документи и засилване контрола по паспортния 

режим; 

                    - осигуряване охраната и реда на  пунктовете за режимно снабдяване и за 

раздаване на индивидуални средства за защита на населението; 

                    - оказване съдействие по провеждане на разпоредените от Областния щаб за 

защита при бедствия – Шумен защитни мероприятия на населението  и регионалната 

икономика; 

                    - оказване съдействие за провеждане на защитни мероприятия на чужди 

граждани пребиваващи на територията на областта; 

                    - провеждане на дозиметричен контрол на личния състав на ОДМВР, отчет на 

сумарните дози и извършване йодна профилактика на служителите; 

                    - осигуряване пожарогасенето и аварийно-спасителната дейност в зоните за 

дълговременни защитни мерки  и осигуряване на пожарната безопасност в  районите за 

настаняване на евакуираните; 

                    б/ на сектор КИС «Шумен» - КИС на Д КИС - МВР: 

                    - поддържане в изправност техническите средства за оповестяване на 

структурните звена и състава; 

                    - комуникационно - информационно осигуряване действията на оперативния 

щаб и силите за реагиране при кризата. 

                 в/ на Медицинска служба при ОД МВР: 

                    - оказване на първа медицинска помощ на пострадалите служители и 

евакуиране на същите за квалифицирана лекарска помощ в «МБАЛ» - Шумен и  при 

необходимост в МИ- МВР; 

                    - чрез представители на «Психологическа лаборатория» - Варна: 

                    - наблюдение въху служителите с цел диферинциране на психологическото 

състояние в условията на извънредната ситуация; 

                    -  пряка психологическа работа със служителите изпълнявали задачи в района 

на извънредната ситуация. 

                     г/  на  говорител на  МВР: 

                    - осигурява   правилна информация на обществото (включително на медиите) 

за действията на ОДМВР чрез предоставяне на извънредни съобщения до медиите и 

провеждане на брифинг след овладяване на извънредната ситуация. 
 

                    2.2.2.. При инциденти с източници на йонизиращи лъчения:  

                    а/ на ОД МВР: 

                    - отцепване и блокиране на района(мястото) на инцидента; 

                    - извеждане на застрашените служители и граждани извън обекта; 

                    - провеждане на оперативно - издирвателни и следствени действия за 

установяване причините и участниците в инцидента; 

                    - осигуряване провеждането на  аварийно - спасителни и  ликвидационни 

дейности; 

                    - усилване охраната на обществения ред в близост до района на инцидента. 

                    -  осигуряване провеждането на  аварийно - спасителни  дейности. 
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                    б/ на сектор КИС «Шумен» - КИС на Д КИС - МВР: 

                    - поддържане в изправност техническите средства за оповестяване на 

структурните звена и състава; 

                    - комуникационно - информационно осигуряване действията на оперативния 

щаб и силите за реагиране при извънредната ситуация. 
 

                 в/ на Медицинска служба при ОД МВР: 

                    - оказване на първа медицинска помощ на пострадалите служители и 

евакуиране на същите за квалифицирана лекарска помощ в «МБАЛ» - Шумен и  при 

необходимост в МИ- МВР; 

                    - чрез представители на «Психологическа лаборатория» - Варна: 

                    - наблюдение въху служителите с цел диферинциране на психологическото 

състояние в условията на извънредната ситуация; 

                     -  пряка психологическа работа със служителите изпълнявали задачи в района 

на извънредната ситуация. 

 

                    3.Сили и средства за изпълнение на задачите.                                                                                                                                                                                                                
                    Съгласно  приложение № 6. 

 

                    4.Ред за оповестяване и информиране. 

                    Дейността се извършва от  ОД на ОДМВР и длъжностните лица носещи 

дежурство по наряд и включва:  

                    - получаване на сигнал за възникнала радиационна авария в АЕЦ /инцидент с 

източник на йонизиращо лъчение / и проверка достоверността на информацита от ОД на 

ОД МВР - Шумен, чрез ОД на ОДМВР - Враца, Ловеч и Плевен; 

                    -  незабавно уведомяване Директора на ОДМВР; 

                    - по решение на Директора на ОДМВР, оповестяване на структурните звена и 

състава със сигнала «Бедствие» съгласно утвърдена схема; 

                    - уведомяване ОД на Обл.СС и информиране на  ОД на МВР; 

                    - събиране и обмен  на информация за радиационната авария /инцидента/, вида  

и разпространението на радиоактивните вещества; 

                    - доклади до МВР. 

                    Информация за възникналата радиационна авария в АЕЦ / инцидент с 

източник на йонизиращо лъчение / и последствията от нея могат да се получават от 

Обл.СС, РИОКОЗ и РИОСВ - Шумен. 

 

                    5.Ръководство и управление на действията. 

                    Общото ръководство на дейността на структурните звена на ОДМВР при 

радиационна авария в АЕЦ /инцидент с източник на йонизиращо лъчение / се осъществява 

от Директора на ОДМВР, подпомаган от оперативен щаб и длъжностни лица съгласно 

техните отговорности. Предаване и отнемане на функции по управлението става само по 

разпореждане на директора на ОД МВР. ОЩ подпомага дейността на директора на ОД 

МВР и от Ситуациония център извършва оценка на обстановката и осъществява 

непосредственото планиране на действията. 

                    Съвместните действия на силите за реагиране на ОДМВР, РДПБЗН, и РУ  се 

осъществяват по единен план. Взаимодйствието и координацията между тях се организира 

и осъществява от служител на МВР /с делигирани правомощия, съгласно нормативната 

база/ по задачи, време и изпълнители.  
 

                    Непосредственото ръководство на силите за реагиране в  зоната на 

дълговременни защитни мерки се осъществява от директора на ОД МВР подпомаган 

оперативения щаб. 
 

                    Управлението на силите и средствата се осъществява от непосредствените им 

началници. 

                    Процедури за управление:  
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        Преглед на ситуацията: 

                    - анализ на извънредната ситуация, посока на разпространение на 

радиоактивния облак, радиоактивно заразяване в зоната на дълговременни защитни мерки 

и рискове,  последици, защита на служителите; 

                    -  състояние на силите за реагиране; 

                    -  варианти за развитие на извънредната ситуация; 

                    - варианти за реагиране на ОДМВР /при извършване евакуация на населението 

при наличие на райони с радиактивно заразяване по следата на разпостранение на 

радиоактивния облак/. 

                    Вземане на решение за провеждане на действията: 

                    - планиране. 

                    - указания - задачи на звената, приоритети и последователност на изпълнение, 

маршрути за осигуряване, осигуряване евакуацията и опазване обществения ред, 

отцепване на заразени райони, осигуряване защитните и ликвидационни дейности, мерки 

за защита на служителите в зоната на защитните мерки.  

                    Доклади за готовността: за осигуряване маршрутите за евакуация, за 

осигуряване ООР в населените места и районите за настаняване на евакуираните, за 

осигуряване провеждането на защитните и ликвидационни дейностти. 

                    Донесения до МВР - за задействане на плана, за провеждане на действията, за 

понесени загуби.  

                    Искания на структурните звената за привличане на допълнителен състав  и 

транспорт се отправят чрез ръководителя на оперативната група до директора на ОД МВР.         

Удовлетворяват се с отчитане развитието на ситуацията и приоритетите.  

                    Документиране на дейността. 

                    В щаба на ОД се води работна карта с нанесени подробни данни за 

обстановката и дневник за действията на ОДМВР. Изготвя се списък на жертвите и 

пострадалите от служителите на ОДМВР. 

                    Началниците на звена документират дейността   на звената и  изготвят отчет за 

действията.  
 

                    Връзки с обществеността. 

                     говорител на МВР осигурява   достоверна информация на обществото 

(включително на новинарските медии) за действията на ОДМВР чрез предоставяне на 

извънредни съобщения до медиите и провеждане на брифинг след овладяване на кризата 

предавайки премерен и разумен тон на събитието. 

 

                    6.Осигуряване на управлението при действията . 

                    Комуникационно - информационно осигуряване на действията на органите за 

управление и силите за реагиране се осъществява, като се използват съществуващата 

комуникационно - информационна система в ОДМВР(канали за свръзка с РУ и 

поддържащи звена от ОДМВР, с взаимодействащите, с МВР и органите на местна власт) и 

изграждане на допълнителни канали за свръзка с екипите /модулите/ изпълняващи задачи 

в зоната на дълговременни защитни мерки /на инцидента/ - по наличните телефонни и 

радиоканали, с използване GSM свръзки или чрез служители за свръзка/. 

                    Материално-техническото осигуряване на действията на органите за 

управление и силите за реагиране се осъществява от сектор “УССД” - ОДМВР, като се 

използват наличните текущи и  създадените кризисни запаси (след разрешение в 

необходимия обем). Осигуряването на служителите изпълняващи задачи в зоната на 

дълговременни защитни мерки с питейна вода се извършва от водоснабдителните 

пунктове на Обл.ССУК. Изхранването на служителите се извършва по общия ред и 

съгласно действащата нормативна база. 

                    Медицинското осигуряване на действията на органите за управление и силите 

за реагиране, се осъществява от Медицинската служба при ОДМВР, а евакуацията на 

пострадалите  служители се извършва в МБАЛ - Шумен и  МИ - МВР - София. 

Провеждането на йодна профилактика на служителите от ОД МВР се извършва от 
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Медицинската служба при ОДМВР във взаимодействие с местните здравни органи по 

указания от Обл.СС. 

                    Психологическото осигуряване на действията на органите за управление и 

силите за реагиране се осъществява от служители на “Психологическа лаборатория” - 

Варна чрез непосредствено наблюдение върху служителите и пряка психологическа 

работа в хода на провеждане на операцията и непосредствено след нейното приключване.                     

                    Мероприятия за финансово осигуряване на действията на органите за 

управление и силите за реагиране се осъществява от “ФО” - ОДМВР.    

 

                    7.Стандартни оперативни процедури за действията на органите за 

управление и силите за реагиране при извънредни ситуации. 

                    Съгласно приложение № 7. 

 

                    8.Защита при извънредната ситуация. 

                    Защитата на служителите на ОД МВР и населението са отразени в 

Приложение № 8 и Приложение № 9. 
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ЧАСТ  ЧЕТВЪРТА : 

      I.  ДЕЙСТВИЯ ПРИ СИЛНИ ЗЕМЕТРЕСЕНИЯ. 
 

                    1.Конкретни изводи и оценка от извънредната ситуация. 

                    В сеизмично отношение Шуменска област се класифицира  като 

второстепенно сеизмична. 

                    В съответствие с приетото сеизмично райониране територията на страната се 

разделя на три сеизмични района, а именно: 

                    - Североизточен, в който спадат Горнооряховската и Шабленската сеизмични 

зони (територията на цялата Шуменска област);                                                                                                                                                                              

                    - Средногорски - със Софийската, Маришката и Тунджанската зони; 

                    - Рило-родопски - със Струмската и Местенската зони и Велинградската 

област. 

                    Данните показват, че 100% от територията на областта попада в райони с 

интензивност VIII степен по скалата на МШК. 

В тези зони при възникване на разрушителни земетресения ще се създаде сложна 

обстановка: 

 една част от сградите в общините Велики Преслав, Венец, Върбица, Каолиново, 

Каспичан,  Никола Козлево, Нови пазар, Смядово,  Хитрино и Шумен . ще получат пълни 

и силни разрушения, а друга - средни и слаби,част от жителите ще се окажат затрупани и 

ще се нуждаят от спасяване, а другата част ще остане без подслон и ще се нуждае от 

настаняване и всестранно осигуряване; 

 голяма част от обектите от националното стопанство от горе посочените общини 

ще излязат от строя за продължителен период от време; 

 електроенергийната система на областта ще бъде нарушена; 

 ще бъде нарушено водоснабдяването на населението, а водопроводната мрежа в 

засегнатите населени места ще излезе от строя; 

 ще бъде нарушен автомобилния и железопътен транспорт. Ще излязат от строя 

пътните съоръжения на входно-изходните пътища в много населени места; 

 ще бъде нарушена част от Националната съобщителна система; 

 поради нарушаване на технологичните процеси в много обекти е възможно да 

възникнат пожари, взривове, а в други обгазяване с токсични газове особено в град  

Шумен, 

 в засегнатите райони е възможно да възникнат епидемии; 

 значителни загуби ще понесе животновъдството. Ще възникне голям обем от 

ветеринарно-санитарни и екарисажни работи и клане на животни по необходимост. 

                   

                    2.Цел и задачи. 

                    2.1.Цел. 

                    - създаване и поддържане на оптимална организация за привеждане в 

готовност за действие на органите за управление и силите за реагиране на ОДМВР при 

силни /разрушителни/ земетресения. 

                    - успешно провеждане от структурните звена на първоначалните действия за 

реагиране при силни /разрушителни/ земетресения, планиране на действията при 

своевременна оценка на риска, прогноза за развитие и разрешаването  на ситуацията.  

                    - прилагане на целесъобразни мерки за реагиране при силни /разрушителни/ 

земетресения и при ликвидиране на  последиците от тях. 

МИНИСТЕРСТВО  НА  ВЪТРЕШНИТЕ   РАБОТИ 
ОБЛАСТНА  ДИРЕКЦИЯ  МВР – ШУМЕН 
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                    - предотвратяване загуби на живот и съхраняване здравето на служителите, на 

физически и информационни ресурси, компрометиране на материали и специална техника,  

както и загуба на материални активи на ОДМВР. 

 

                    Приоритети при  изпълнение на мерките за реагиране с отчитане на 

моментната ситуация: 

                    -  оповестяване, събиране и сформиране на органите за управление и силите за 

реагиране; 

                    - опазване  на обществения ред в района/ите на земетресението; 

                    - осигуряване действията на силите за реагиране на РДПБЗН и Обл.СС - 

Шумен;  

       - определяне местата на затрупани хора и осигуряване провеждането на 

неизбежни спасителни дейности. 

                    - евакуиране на пострадалите и застрашените; 

                    - отцепване и охрана в района/ите на земетресението. 

                     

                    2.2.Задачи на структурните звена.  

                    а/ на ОДМВР: 

                    - поддържане в техническа изправност системата за оповестяване и 

управление на силите за реагиране след земетресението; 

                    -  разузнаване на районите на земетресението; 

                    - извеждане на пострадалите и застрашените от  районите на земетресението; 

                    - отцепване засегнатите райони  и организиране охраната им; 

                    - организиране на наблюдателни и КПП на важни места, при разрушени или 

повредени мостове, пътища, жп линии, прекъснати водопроводи и електропроводи; 

                    - осигуряване на обходни маршрути за движение и за въвеждане силите на 

РДПБЗН и Обл.СС - Шумен извършващи спасителни и пожарогасителни дейности и за 

временна евакуация на населението; 

                    -осигуряване провеждането на СНАВР; 

                    - опазване обществения ред в районите на земетресението. Охрана на местата 

за раздаване на хуманитарни помощи и в местата за настаняване на евакуирани. Охрана на 

собственост и обекти от регионалната икономика; 

                    - борба с мародерството, пресичане и разкриване извършителите на 

престъпления; 

                    - осигуряване обществения ред в местата за  настаняване на евакуирани; 

                    - оказване съдействие на държавните органи и на органите за местно 

самоуправление и местната администрация за установяване броя и самоличността на 

загиналите;                 

                    - осигуряване устройването на проходи в горящи райони и обекти за 

осигуряване достъпа на спасителните екипи; 

                    - изпълнение на други задачи свързани с осигуряването провеждането на 

СНАВР. 

                     

                    б/ на сектор КИС „Шумен» на Д «Свръзки» - МВР: 

                    - поддържане в изправност техническите средства за оповестяване на 

структурните звена и състава; 

                    - комуникационно - информационно осигуряване действията на оперативния 

щаб и силите за реагиране при кризата. 
 

                 в/ на Медицинска служба при ОДМВР: 

                    - оказване на първа медицинска помощ на пострадалите служители и 

евакуиране на същите за квалифицирана лекарска помощ в «МБАЛ» - Шумен и  при 

необходимост в МИ- МВР; 

                    - чрез представители на «Психологическа лаборатория» - Варна: 
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                     - наблюдение въху служителите с цел диферинциране на психологическото 

състояние в условията на извънредната ситуация; 

                      -  пряка психологическа работа със служителите изпълнявали задачи в 

района. 
 

                     г/  на «говорител на  МВР»: 

                    - осигурява   правилна информация на обществото (включително на 

новинарските медии) за действията на ОДМВР чрез предоставяне на извънредни 

съобщения до медиите и провеждане на брифинг след овладяване на извънредната 

ситуация. 

 

                    3.Сили и средства за изпълнение на задачите.                                                                                                                                                                                                                

                    Съгласно  приложение № 4. 

 

                    4.Ред за оповестяване и информиране. 

                    Дейността се извършва от  ОД на ОДМВР и   длъжностните лица носещи 

дежурство по наряд и включва:  

                    - получаване на сигнал за възникнала извънредна ситуация /или лично чрез 

усещане/;        

                    -  незабавно уведомяване Директора на ОДМВР; 

                    - по решение на Директора на ОДМВР, оповестяване на структурните звена и 

състава със сигнала «Бедствие» съгласно утвърдена схема; 

                    - уведомяване ОД на Обл.СС,  и информиране на  ОД на МВР; 

                    - събиране и обмен  на информация за земетресението; 

                    - доклади до МВР. 

                    Информация за възникналата извънредната ситуация и последствията от нея 

могат да се получават от Обл.СС, РИОКОЗ и РИОСВ - Шумен. 

 

                    5.Ръководство и управление на действията. 

                    Общото ръководство на дейността на структурните звена на ОДМВР се 

осъществява от Директора на ОДМВР, подпомаган от оперативен щаб и длъжностни лица 

съгласно техните отговорности. Предаване и отнемане на функции по управлението става 

само по разпореждане на директора на ОД МВР. ОЩ подпомага дейността на директора 

на ОД МВР и от Ситуациония център извършва оценка на обстановката и осъществява 

непосредственото планиране на действията. 

                    Съвместните действия на силите за реагиране на ОДМВР, РДПБЗН,  се 

осъществяват по единен план. Взаимодйствието и координацията между тях се организира 

и осъществява от служител на МВР /с делигирани правомощия, съгласно нормативната 

база/ по задачи, време и изпълнители.  

                    Непосредственото ръководство на силите за реагиране в  района/ите се 

осъществява от директора на ОД МВР подпомаган оперативения щаб. 

                    Управлението на силите и средствата се осъществява от непосредствените им 

началници. 

                    Процедури за управление:  

        Преглед на ситуацията: 

                    - анализ на извънредната ситуация и загубите,  рискове,  последици, защита на 

служителите; 

                    -  състояние на силите за реагиране; 

                    -  варианти за развитие; 

        - варианти за реагиране на ОДМВР /при извършване на пълна или частична 

евакуация и разсредоточаване на застрашеното население и материални активи/. 

                    Вземане на решение за провеждане на действията: 

                    - планиране. 

                    - указания - задачи на звената, приоритети и последователност на изпълнение, 

маршрути за осигуряване, осигуряване евакуацията и опазване обществения ред, 
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отцепване на райони, осигуряване защитните и ликвидационни дейности, мерки за защита 

на служителите.  

                    Доклади за готовността: за осигуряване маршрутите за евакуация, за 

осигуряване ООР в населените места и районите за настаняване на евакуираните, за 

осигуряване провеждането на защитните и ликвидационни дейностти. 

                    Донесения до МВР - за задействане на плана, за провеждане на действията, за 

понесени загуби на живот и материални активи.  

                    Искания на структурните звената за привличане на допълнителен състав  и 

транспорт се отправят чрез ръководителя на оперативната група до директора на ОД МВР.         

Удовлетворяват се с отчитане развитието на ситуацията и приоритетите.  

                    Документиране на дейността. 

                    В щаба на ОД се води работна карта с нанесени подробни данни за 

обстановката и дневник за действията на ОДМВР. Изготвя се списък на жертвите и 

пострадалите от служителите на ОДМВР. 

                    Началниците на звена документират дейността   на звената и  изготвят отчет за 

действията.  

                    Връзки с обществеността. 

                    «Регионалният говорител на МВР» осигурява   правилна информация за 

обществото (включително на новинарските медии ) за действията на ОД МВР чрез 

предоставяне на извънредни съобщения до медиите и провеждане на брифинг след 

овладяване на извънредната ситуация предавайки премерен и разумен тон на събитието. 

                    6.Осигуряване на управлението при действията . 

                    Комуникационно - информационно осигуряване на действията на органите за 

управление и силите за реагиране се осъществява, като се използват съществуващата 

комуникационно - информационна система в ОДМВР /канали за свръзка с РУП и 

поддържащи звена от ОДМВР, с взаимодействащите, с МВР и органите на местна власт/ и 

изграждане на допълнителни канали за свръзка с екипите /модулите/ изпълняващи задачи 

в района на извънредната ситуация – по наличните телефонни и радиоканали, с 

използване GSM свръзки или чрез служители за свръзка/. 

                    Материално-техническото осигуряване на действията на органите за 

управление и силите за реагиране се осъществява от сектор “УССД” - ОДМВР, като се 

използват наличните текущи и  създадените кризисни запаси /след разрешение в 

необходимия обем/. Осигуряването на служителите изпълняващи задачи в зоната на 

дълговременни мерки с питейна вода се извършва от водоснабдителните пунктове на 

Обл.ССУК. Изхранването на служителите се извършва по общия ред и съгласно 

действащата нормативна база. 

                    Медицинското осигуряване на действията на органите за управление и силите 

за реагиране, се осъществява от Медицинската служба при ОДМВР, а евакуацията на 

пострадалите  служители се извършва в МБАЛ – Шумен и  МИ - МВР - София. 

Провеждането на профилактика на служителите от ОД МВР, пре необходимост се 

извършва от Медицинската служба при ОДМВР във взаимодействие с местните здравни 

органи по указания от Обл.СС. 

                    Психологическото осигуряване на действията на органите за управление и 

силите за реагиране се осъществява от служители на “Психологическа лаборатория” - 

Варна чрез непосредствено наблюдение върху служителите и пряка психологическа 

работа в хода на провеждане на операцията и непосредствено след нейното приключване.                     

                    Мероприятия за финансово осигуряване на действията на органите за 

управление и силите за реагиране се осъществява от “ФО” - ОДМВР.    

                    7.Стандартни оперативни процедури за действията на органите за 

управление и силите за реагиране при извънредни ситуации. 

                    Съгласно приложение № 5. 

                    8.Защита при извънредната ситуация. 

                    Защитата на служителите на ОД МВР и населението са отразени в 

Приложение № 6 и Приложение № 7. 
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ЧАСТ   ШЕСТА: 
 

Действие на ОД МВР  при наводнения с опасност от жертви и материални щети 

 

                    1.Конкретни изводи и оценка от извънредната ситуация. 

                    Вероятни локални наводнения могат да възникнат: 

                    А. По поречията на р. Камчия,  р. Врана, р. Енчова, р.Поройна, с постепенно 

или бързо покачване на нивото на реките  вследствие на интензивно топене на снежната 

покривка  през пролетния сезон (м. март - м. май) или интензивни валежи през пролетния 

и есенния сезони на годината. 

 р. Камчия - дължина на дига .41 км., ширина 0, 890 км., дълбочина 0, 015 км., 

скорост на течението 0, 2 м/сек. Дъното е тинесто и песъчливо; 

 р. Врана - дължина на коригирания участък 6 км; 

 р. Енчова - дължина на коригирания участък 7 км; 

 р. Поройна - дължина на коригирания участък 15,4 км; 

                    Дигите и корекциите на вътрешните реки предпазват от заливане 

крайбрежните тераси и населените места – гр.Шумен, Велики Преслав, Хан Крум, Бял 

бряг, Янково. 

                       Вероятни обекти, които могат да предизвикат наводнение на територията на 

областта: 

 потенциално опасни язовири: 

 Язовир Тича с воден обем 311 800 хил.куб.м. –  

 Язовир Дибич с воден обем 371 хил. куб.м. –  

 Язовир "Нови пазар1" с воден обем 16.4 хил. куб.м. –  

 действащи малки язовири на територията на областта, стопанисвани от 

общини, кооперации и частни стопани, имащи отношение при формирането на 

водния отток на вътрешните реки и дерета: 

 Язовир "Каравелово" с воден обем 324 300 куб.м.  

 Язовир Станянци с воден обем 428 000 куб.м.  

 Язовир Маломир с воден обем 440 000 куб.м.  

 Язовир Дервиша с воден обем 400 000 куб.м.  

 Язовир Фисек с воден обем 8 925 000 куб.м.  

 Язовир Белокопитово с воден обем 438 000 куб.м.  

 Язовир Енево с воден обем 558 000 куб.м.  

 

Потенциално опасни язовири извън област Шумен, намиращи се в съседните 

области, Търговище оказващи влияние върху водния отток на вътрешните реки, Врана, р. 

Камчия. 

                    Специфични особеностти  на обстановката и заплахите за средата, в която ще 

се изпълняват задачите: 

-  човешки жертви, хора нуждаещи се от спасяване; 

- част от населението ще остане без подслон и ще се нуждае от евакуиране и 

настаняване в безопасни райони; 

МИНИСТЕРСТВО  НА  ВЪТРЕШНИТЕ   РАБОТИ 
ОБЛАСТНА  ДИРЕКЦИЯ  МВР – ШУМЕН 
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-   разрушени сгради и активизиране на свлачища; 

- прекъснато или затруднено движение на МПС по пътищата, разрушени   пътни 

съоръжения;  

- недостиг на питейна вода и нарушено снабдяване със стоки от първа 

необходимост за населението; 

- нарушени  комуникации в отделни райони; 

- загуби за животновъдството и растениевъдството; 

- провеждане на определен обем от ветеринарно-санитарни и 

екарисажни работи. 

 

                    2.Цел и задачи. 

                    2.1.Цел. 

                    - създаване и поддържане на оптимална организация за привеждане в 

готовност за действие на органите за управление и силите за реагиране на ОДМВР при 

наводнения с опасност от жертви и материални щети. 

                    - успешно провеждане от структурните звена на първоначалните действия за 

реагиране при големи наводнени, планиране на действията при своевременна оценка на 

риска, прогноза за развитие и разрешаването  на ситуацията.  

                    - прилагане на целесъобразни мерки за реагиране при наводнения и 

ликвидиране на  последиците от тях. 

                    - предотвратяване загуби на живот и съхраняване здравето на служителите, на 

физически и информационни ресурси, компрометиране на материали и специална техника,  

както и загуба на материални активи на ОДМВР. 

 

                    Приоритети при  изпълнение на мерките за реагиране с отчитане на 

моментната ситуация: 

                    - осигуряване защитата на служителите при големи наводнения; 

                    - отцепване на района/ите на извънредната ситуация; 

                    - осигуряване действията на силите за реагиране на РДПБЗН и Обл.СС - 

Шумен; 

                    -  регулиране движението на граждани и МПС, опазване обществения ред в 

района, прилежащия район на извънредната ситуация и в районите за настаняване на 

евакуираните; 

                    - осигуряване провеждането на защитните и ликвидационни дейности. 

                     

                    2.2.Задачи на структурните звена.  

                    а/ на ОДМВР: 

                    - събиране и обмен на информация в ОДМВР и с взаимодействащите, за 

предстоящото или вече възникнало голямо наводнение; 

                    - осигуряване извеждането на граждани и животни от опасната зона /район 

или райони/ на наводнението – осигуряване провеждането на частична, доброволна 

евакуация; 

                    - регулиране на движението; 

                    - осигуряване на маршрути за движение и за въвеждане силите на РДПБЗН и 

Обл.СС – Шумен, извършващи спасителни дейности; 

                    - опазване ощественият ред в района, на прилежащите райони на наводнението 

и местата за настаняване на евакуираните и охрана на собствености, материални ценности 

и обекти; 

                    - провеждане на необходимите оперативно-издирвателни и следствени 

мероприятия за установяване на причините и виновните за евентуално умишлено 

предизвикано наводнение;  

                    - оказване съдействие на държавните органи за установяване броя и 

самоличността на жертвите; 

                    - осигуряване изпълнението на предписаните режимни мероприятия. 
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                    б/ на сектор КИС «Шумен» на Д КИС - МВР: 

                    - поддържане в изправност техническите средства за оповестяване на 

структурните звена и състава; 

                    - комуникационно - информационно осигуряване действията на оперативния 

щаб и силите за реагиране при извънредната ситуация. 

 

                 в/ на Медицинска служба при ОДМВР: 

                    - оказване на първа медицинска помощ на пострадалите служители и 

евакуиране на същите за квалифицирана лекарска помощ в «МБАЛ» - Шумен и  при 

необходимост в МИ- МВР; 

                    - чрез представители на «Психологическа лаборатория» - Варна: 

                    - наблюдение въху служителите с цел диферинциране на психологическото 

състояние в условията на извънредната ситуация; 

                    -  пряка психологическа работа със служителите изпълнявали задачи в района 

на извънредната ситуация. 

 

                     г/  на «говорител на ОД МВР»: 

                    - осигурява   правилна информация за обществото (включително на 

новинарските медии) за действията на ОДМВР чрез предоставяне на извънредни 

съобщения до медиите и провеждане на брифинг след овладяване на извънредната 

ситуация. 

 

                    3.Сили и средства за изпълнение на задачите.                                                                                                                                                                                                                

                    Съгласно  приложение №     . 

 

                    4.Ред за оповестяване и информиране. 

                    Дейността се извършва от  ОД на ОДМВР и   длъжностните лица носещи 

дежурство по наряд и включва:  

                    - получаване на сигнал за възникнала извънредна ситуация и проверка 

достоверността на информацита;        

                    -  незабавно уведомяване Директора на ОДМВР; 

                    - по решение на Директора на ОДМВР, оповестяване на структурните звена и 

състава със сигнала «Бедствие» съгласно утвърдена схема; 

                    - уведомяване ОД на Обл.СС  и информиране на  ОД на МВР; 

                    - събиране и обмен  на информация за извънредната ситуация, вида  и 

развитието й; 

                    - доклади до МВР. 

                    Информация за възникналата извънредна ситуация и последствията от нея 

могат да се получават от Обл.СС, РИОКОЗ и РИОСВ - Шумен. 

 

                    5.Ръководство и управление на действията. 

                    Общото ръководство на дейността на структурните звена на ОДМВР се 

осъществява от Директора на ОДМВР, подпомаган от оперативен щаб и длъжностни лица 

съгласно техните отговорности. Предаване и отнемане на функции по управлението става 

само по разпореждане на директора на ОД МВР. ОЩ подпомага дейността на директора 

на ОД МВР и от Ситуациоттия център извършва оценка на обстановката и осъществява 

непосредственото планиране на действията. 

                    Съвместните действия на силите за реагиране на ОДМВР, РДПБЗН,  се 

осъществяват по единен план. Взаимодйствието и координацията между тях се организира 

и осъществява от служител на МВР /с делигирани правомощия, съгласно нормативната 

база/ по задачи, време и изпълнители.  

                    Непосредственото ръководство на силите за реагиране в  района на 

наводнението се осъществява от директора на ОД МВР подпомаган оперативения щаб. 

                    Управлението на силите и средствата се осъществява от непосредствените им 

началници. 
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                    Процедури за управление:  

        Преглед на ситуацията: 

                    - анализ на наводнението и загубите,  вид и разпространение, рискове,  

последици, защита на служителите; 

                    -  състояние на силите за реагиране; 

                    -  варианти за развитие на извънредната ситуация; 

        - варианти за реагиране на ОДМВР /при извършване на пълна или частична 

евакуация на застрашеното население и материални активи/. 

                    Вземане на решение за провеждане на действията: 

                    - планиране. 

                    - указания - задачи на звената, приоритети и последователност на изпълнение, 

маршрути за осигуряване, осигуряване евакуацията и опазване обществения ред, 

отцепване на наводнени райони, осигуряване защитните и ликвидационни дейности, 

мерки за защита на служителите в района на провеждащите се спасителни действия.  

                    Доклади за готовността: за осигуряване района/ите за спасителни действия, за 

осигуряване маршрутите за евакуация, за осигуряване ООР в населените места и районите 

за настаняване на евакуираните, за осигуряване провеждането на защитните и 

ликвидационни дейностти. 

                    Донесения до МВР - за задействане на плана, за провеждане на действията, за 

понесени загуби на живот и материални активи.  

                    Искания на структурните звената за привличане на допълнителен състав  и 

транспорт се отправят чрез ръководителя на оперативната група до директора на ОД МВР.         

Удовлетворяват се с отчитане развитието на ситуацията и приоритетите.  

                    Документиране на дейността. 

                    В щаба на ОД се води работна карта с нанесени подробни данни за 

обстановката, дневник за получените и отдадени заповеди и указания и дневник за 

действията на ОДМВР. Изготвя се списък на жертвите и пострадалите от служителите на 

ОДМВР. 

                    Началниците на звена документират дейността на звената и изготвят отчет за 

действията.  

                    Връзки с обществеността. 

                    «говорител на ОД МВР» осигурява достоверна информация за обществото 

(включително на новинарските медии ) за действията на ОД МВР чрез предоставяне на 

извънредни съобщения до медиите и провеждане на брифинг след овладяване на кризата 

предавайки премерен и разумен тон на събитието. 

 

                    6.Осигуряване на управлението при действията . 

                    Комуникационно - информационно осигуряване на действията на органите за 

управление и силите за реагиране се осъществява, като се използват съществуващата 

комуникационно - информационна система в ОДМВР /канали за свръзка с РУ и 

поддържащи звена от ОДМВР, с взаимодействащите, с МВР и органите на местна власт/ и 

изграждане на допълнителни канали за свръзка с екипите /модулите/ изпълняващи задачи 

в района на извънредната ситуация – по наличните телефонни и радиоканали, с 

използване GSM свръзки или чрез служители за свръзка/. 

                    Материално-техническото осигуряване на действията на органите за 

управление и силите за реагиране се осъществява от сектор “УССД” - ОДМВР, като се 

използват наличните текущи и  създадените кризисни запаси /след разрешение в 

необходимия обем/. Осигуряването на служителите изпълняващи задачи в зоната на 

дълговременни защитни мерки с питейна вода се извършва от водоснабдителните 

пунктове на Обл.СС. Изхранването на служителите се извършва по общия ред и съгласно 

действащата нормативна база. 

                    Медицинското осигуряване на действията на органите за управление и силите 

за реагиране, се осъществява от Медицинската служба при ОДМВР, а евакуацията на 

пострадалите  служители се извършва в МБАЛ – Шумен и  МИ - МВР - София. 

Провеждането на профилактика на служителите от ОД МВР, пре необходимост се 
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извършва от Медицинската служба при ОДМВР във взаимодействие с местните здравни 

органи по указания от Обл.СС. 

                    Психологическото осигуряване на действията на органите за управление и 

силите за реагиране се осъществява от служители на “Психологическа лаборатория” - 

Плевен чрез непосредствено наблюдение върху служителите и пряка психологическа 

работа в хода на провеждане на операцията и непосредствено след нейното приключване.                     

                    Мероприятия за финансово осигуряване на действията на органите за 

управление и силите за реагиране се осъществява от “ФО” - ОДМВР.    

 

                    7.Стандартни оперативни процедури за действията на органите за 

управление и силите за реагиране при извънредни ситуации. 

                    Съгласно приложение № __. 

 

                    8.Защита при извънредната ситуация. 

                    Защитата на служителите на ОД МВР и населението са отразени в 

Приложение № __ и Приложение № __. 
 

 

                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 


